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1.A公司2004年发生如下事项 (1)1月，刚刚通过考试取得会计

从业资格证书的李强，被公司从办公室调到财务科担任出纳

，公司原出纳张友调到销售科，李强与张友在办理会计工作

交接手续时，因会计科长在外地出差，遂指定财务科一名会

计负责监交工作，在办理交接中，李强发现存在“白条抵库

”问题，随电话向会计科长汇报，会计科长指示李强先办理

完交接手续，并责承李强接管出纳工作后，再对“白条抵库

”问题逐个查清处理。随后，李强、张友及监交人在移交清

册上签字并盖章。 (2)4月，李强在办理报销工作中，发现采

购科送来报销的3张由销货方开具的发票有更改现象：其中2

张发票分别更改了数量和用途，另外1张发票更改了金额，

该3张发票的更改处均盖有A公司采购科的业务印章。尽管李

强开始犹豫了一下，但考虑到3张发票已经公司总经理、财务

科长签字同意，最后均予以报销。 要求： (1) 李强与张友办

理会计工作交接中是否有不符合规定之处，简要说明理由 (2) 

李强对3张更改的发票予以报销的做法是否符合规定，应如何

处理。 案例解析： (1)李强与张友办理会计工作交接中有不符

合规定之处。 首先，监交人不符合规定，根据规定一般会计

人员办理交接手续，由会计机构负责人监交 其次，对交接中

发现的“白条抵库”问题处理不正确。根据规定接替人员发

现的“白条抵库”现象时，移交人员应在规定期限内负责查

清处理 (2)李强对3张更改的发票予以报销的做法不符合规定



。 根据规定，原始凭证记载的内容有错误的，应当由开具单

位重开或更正，更正工作须由原始凭证出具单位进行，并在

更正处加盖出具单位印章.本题中更改处盖A公司采购科的业

务印章不符合规定。 原始凭证金额出现错误的不得更正，只

能由原始凭证开具单位重新开具。李强对于金额更改的原始

凭证应当予以退回，要求采购人员到原始凭证开具单位重新

开具。 2、公司5月份发生以下事项： (1)公司档案管理部门会

同财务部将已结账到期会计档案编造清册，报请公司负责人

批准 后，由财务部负责保管会计档案的张某在无他人在场时

销毁。 (2)会计人员李某因病休假两个星期，其会计工作需要

他人代理。李某考虑休假结束后仍 从事会计工作，故未办理

会计工作交接手续。 (3)因公司经理出差在外，财务部经理指

定公司出纳赵某代理李某所管的固定资产明细账 及收入、支

出、费用明细账的记账登记工作。 要求：指出上述事项中哪

些行为不符合会计法律制度的规定，并说明理由。 答案： (1)

财务部负责保管会计档案的张某在无他人在场时销毁会计档

案不符合规定。 根据规定，保管期满的会计档案应由单位档

案管理机构提出销毁意见，会同会计机构共同鉴定，由单位

负责人批准后，由单位档案管理机构和会计机构共同派员监

销。 (2)会计人员李某因病休假两个星期未办理会计工作交接

手续不符合规定。 根据规定，会计人员临时离职或者因病暂

时不能工作的，需要接替或代理的，会计机构负责人或单位

负责人必须指定专人接替或代理，并办理会计工作交接手续

。 (3)出纳赵某代理李某所管的固定资产明细账及收入、支出

、费用明细账的记账登记工作不符合规定。 《中华人民共和

国会计法》规定出纳人员不得兼任稽核、会计档案保管和收



入、支出、费用、债权债务账目的登记工作。 3. 2008年，某

市国有东英机械公司，因市场变化，产品销售不畅，大量积

压，厂长李某为了粉饰其经营业绩，会同会计科长张某、会

计王某多次伪造票据及凭证、变造会计账簿并盖章后报出。

事后财政部门调查时，厂长李某、会计科长张某、会计王某

对上述行为均供认不讳。 根据会计法律制度的有关规定，回

答下列问题： (1) 上述行为属于《中华人民共和国会计法》规

定的哪些违法行为? (2) 如上述行为尚不构成犯罪的，将如何

处罚? 答案： (1)上述行为属于《中华人民共和国会计法》规

定的 伪造、变造会计凭证、会计账簿，编制虚假财务会计报

告的行为。 授意，指使，强令会计机构、会计人员伪造、变

造会计凭证、会计账簿及编制虚假财务会计报告的行为 (2) 伪

造、变造会计凭证、会计账簿或者编制虚假财务会计报告，

情节较轻，社会危害不大，根据《中华人民共和国刑法》的

有关规定，尚不构成犯罪的，应当按照《中华人民共和国会

计法》的规定予以处罚，具体包括： A. 通报。由县级以上人

员政府财政部门采取通报的方式对违法行为人予以批评、公

告。 B. 罚款。县级以上人民政府财政部门对违法行为视情节

轻重，在予以通报的同时，可以对单位并处5000元以上10万

元以下的罚款，对其接负责的主管人员和其他直接责任人员

，可以处3000元以上5万元以下的罚款。 C. 行政处分。对上

述所列违法行为直接负责的主管人员和其他直接责任人员的

国家工作人员，应当由其所在单位或者上级单位或者行政监

察部门给予撤职、留用察看直至开除的行政处分。 D. 吊销会

计从业资格证书 对于授意，指使，强令会计机构、会计人员

伪造、变造会计凭证、会计账簿及编制虚假财务会计报告的



行为应当按照《会计法》的规定予以处罚，具体包括： 罚款

：县级以上人民政府财政部门可以视情节轻重对违法行为人

处以5000元以上5万元以下的罚款 行政处分：违法行为的国家

工作人员，应当由其所在单位或者上级单位或者行政监察部

门给予撤职、留用查看直至开除的行政处分 4. 东源公司内部

机构调整：会计张某调离会计工作岗位，与接替者王某在财

务科长的监交下办妥了会计工作交接手续.公司出纳赵某兼任

会计档案保管工作。 年底，财政部门对该单位进行检查时，

发现该单位原会计张某所记的账目中有会计作假行为，而接

替者王某在会计工作交替时并末发现这一问题。财政部门在

调查时，原会计张某说，已经办理会计交接手续，现任会计

王某和财务科长均在移交清册上签了字，自己不再承担任何

责任。 根据会计法律制度的有关规定，回答下列问题： (1)张

某的说法是否正确?简要说明理由。 (2)公司负责人是否对会

计作假行为承担责任?简要说明理由。 (3)公司出纳赵某兼管

会计档案保管工作是否符合法律规定? (4)出纳人员不得兼任
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